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Mitteilungen des Gemeinde Dienstleistungsverbandes Region Amstetten für 
Umweltschutz und Abgaben für unsere Partnerinnen und Partner in den Gemeinden 
 
2025 bleibt die Altkleidersammlung in Niederösterreich 
unverändert 
 

Seit dem 1. Jänner 2025 gelten in der Europäischen Union neue Vorgaben 
zur Sammlung von Textilien. Für Österreich bringt diese Regelung jedoch 
keine Änderungen, da die Anforderungen bereits jetzt 
vollständig erfüllt werden. Dennoch gibt es weiterhin 
Unsicherheiten darüber, welche Materialien in den 
Altkleidercontainer dürfen und welche korrekt im 
Restmüll entsorgt werden müssen. 
 
Was darf weiterhin in den Altkleidercontainer? 

Auch nach 2025 dürfen in Österreich ausschließlich saubere, 
unbeschädigte und tragbare Kleidung, Heimtextilien sowie paarweise 
gebündelte Schuhe in die Altkleidercontainer eingeworfen werden. 
Diese hochwertigen Materialien sind für eine Wiederverwendung 
geeignet und bilden die Grundlage für bestehende soziale und 
ökologische Verwertungssysteme. 
 
Nicht in die Container gehören Textilien oder Gegenstände wie: 

• Beschädigte, ungewaschene oder stark verschmutzte Kleidung, 
• Unterwäsche, 
• Plüschtiere, Polster oder ähnliches, 
• Textilien mit unangenehmem Geruch. 

Diese Gegenstände können weder einer Wiederverwendung noch einem 
Recycling zugeführt werden und verursachen zusätzliche 
Entsorgungskosten. Sie sollten weiterhin korrekt über den Restmüll 
entsorgt werden. 
Die genauen Vorgaben für die Altkleidersammlung können je nach 
Region leicht variieren. Daher ist es ratsam, die Hinweise auf den 
Sammelcontainern und die regionalen Richtlinien der Abfallverbände, Städte und Gemeinden 
zu beachten. 
 
Warum bleibt die Sammlung unverändert? 
Die EU-Abfallrahmenrichtlinie schreibt vor, dass ab 2025 Textilien getrennt gesammelt 
werden müssen, um die Wiederverwendung und stoffliche Verwertung zu fördern. In vielen 
EU-Staaten ist diese Vorgabe eine Neuerung, da dort bisher keine flächendeckenden Systeme 
für die Sammlung von Textilien bestehen. 
In Österreich und somit auch in Niederösterreich sind die Anforderungen jedoch bereits 
vollständig erfüllt. Seit vielen Jahren gibt es eine landesweite Infrastruktur zur 
Altkleidersammlung, die auf die Wiederverwendung hochwertiger Textilien ausgerichtet ist. 
Diese Systeme wurden in enger Zusammenarbeit zwischen den regionalen Abfallverbänden, 
Gemeinden und Sammlern aufgebaut und stellen sicher, dass tragbare Textilien 
wiederverwendet oder für soziale Zwecke bereitgestellt werden. 
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Wir halten NÖ Sauber! 
Frühjahrsputz Aktion läuft an 
 
Diese Aktion richtet sich an die Bevölkerung und will auf die 
Problematik des achtlos weggeworfenen Abfalls aufmerksam 
machen. 
Die vom Land Niederösterreich und den NÖ Abfallverbänden im Jahr 2006 gestartete Aktion 
„Wir halten NÖ sauber" ist zur größten Umweltaktion im ganzen Land geworden. So werden 
jährlich von ca. 30.000 freiwilligen Personen in rund 490 Aktionen über 295 Tonnen Abfälle 
aller Art aus der Natur gesammelt.  

 
Wir laden ein mitzumachen! 
 
Mitmachen können Sie als Gemeinde oder auch als Vereine 
bzw. Privatinitiativen. Wir unterstützen die Aktion mit 
Sammelsäcken und Handschuhen für die 
Personen, die sammeln gehen.  
 
Mitmachen zahlt sich aus, den auch heuer 

gibt es wieder was zu gewinnen. Berichten Sie uns über die von Ihnen 
durchgeführte Aktion und dokumentieren Sie damit Ihr Engagement für ein 
sauberes NÖ! Unter "Berichte" funktioniert das ganz einfach. 
Laden Sie zusätzlich noch ein Foto von Ihrem Erfolg beim Müllsammeln bis 
Ende Mai hoch - und Sie können eines von vier regionalen Gewinnpaketen im 
Wert von 50,- Euro gewinnen. 

 
 
 

Anmeldung Pflichtschulung – ASZ-Personal 
 
Die ASZ-Schulung findet wie im Vorjahr an zwei Terminen statt, um allen 
Mitarbeitern und Mitarbeiterinnen die Teilnahme zu ermöglichen. Die vorgesehenen 
Termine sind  
 
Mittwoch, 5. März bzw. Donnerstag, 13. März 
 
Bitte um verbindliche Anmeldung bis 24. Jänner – die Teilnahme ist für alle ASZ-
Mitarbeiter verpflichtend. Wenn beide Termine möglich sind, bitte auch beide 
auswählen, sodass wir möglichst zwei gleichgroße Gruppen an den beiden 
Tagen einteilen können.  
Detailinformationen zu Ablauf und Programm werden Mitte Februar 
übermittelt. 
 

Rundschreiben in der RSDB „Verwendung der 
Nächtigungstaxen-Gemeindeertragsanteile im 
Kalenderjahr 2024“ 
 
Betreffendes Rundschreiben ist von der Gemeinde selbst zu befüllen.  
Der GDA kennt die aus den Ertragsanteilen der Nächtigungstaxe verwendeten, 
in § 8 Abs. 2 festgelegten touristischen Zwecke, nicht. 
  

Zu ERLEDIGEN – Einfach online unter Frühjahrsputz anmelden 

Zu ERLEDIGEN – Hier geht es zum Anmeldeformular: https://gda.gv.at/asz-schulung 

mailto:post@gda.gv.at
https://amstetten.umweltverbaende.at/?portal=verband&vb=am&kat=2102&ukat=21
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GDA-Aussendungen 
 
Durch den GDA wurden/werden wieder Aussendungen an die BürgerInnen durchgeführt. Falls 
Fragen auftauchen, bitte an den GDA verweisen. 
 

 
Abfuhrtermine 2025 (Print, Online, App) 

 
Die Abfuhrterminkalender 2025 wurden bereits 
gedruckt und an die Gemeinden ausgeliefert 
bzw. in Form von PDF-Dateien bereitgestellt. 
Abfuhrzonen bleiben gegenüber 2024 
unverändert. 
 
Individueller Abfuhrplan und 
Abholerinnerungen ohne App-Installation 
Der individuelle Abfuhrplan für das Jahr 2025 
kann auch über jeden Browser abgefragt 
werden: https://gda.gv.at/abholtermine. Es 
stehen die gleichen Funktionen wie in der App 
zu Verfügung. Darüber hinaus kann der 
adressgenaue Abfuhrplan auch als PDF 
exportiert und gegebenenfalls ausgedruckt 
werden. Die Browseranwendung wurde auf den 
vom GDA betreuten Gemeindewebseiten 
eingebettet. 
 
GDA-App - Abholerinnerungen 
Adressgenau Abfuhrtermine für das Jahr 2025 
können auch über unsere GDA-App abgefragt 
und in den persönlichen digitalen Kalender 
(Outlook, Google-Kalender, 
Smartphone-
Kalender, usw. 

…) importiert werden. Erinnerungsmeldungen können nach 
persönlichen Bedürfnissen eingerichtet werden, damit kein 
Abfuhrtermin verpasst wird. 
 
Zonenabfrage 
Bei Fragen zur Zoneneinteilung gibt unser Webtool 
„Zonenabfrage“ Antwort:  
https://gda.abfuhrtermine.at/zonen. Das Tool wurde auch 
von GDA betreuten Gemeinde-Webseiten eingebettet.  
  

Art der Aussendung Zeitpunkt 
Mahnungen per 10. jeden Monat ab KW 2 & 7 

Vorschreibung 1. Quartal 2025 inkl. Wasserabrechnung 
Vorschreibung Müllgebühren 1. HJ 
Vorschreibung Hundeabgabe  

ab KW 4  

Kanalbescheide in allen Gemeinden, die Tarife 
geändert haben 

ab KW 4  

mailto:post@gda.gv.at
https://gda.gv.at/abholtermine
https://gda.abfuhrtermine.at/zonen
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Problemstoffsammlung 2025 
 
Wir stellen Ihnen hierfür die aktuellen Kopiervorlagen im neuen 
Format zur Verfügung. 
Bitte verändern Sie diese inhaltlich nicht!  
Wir ersuchen, die Kopiervorlagen in der 
Gemeindezeitung/Laufer/Rundschreiben rechtzeitig vor dem 
betreffenden Termin zu veröffentlichen. 
 
Die Informationen sind wichtig, um die Bevölkerung über die 
Sammlungs- und Anmeldemodalitäten zu informieren. Damit 
werden Probleme bei der Sammlung vermieden.  
 

Mobile Sperrmüllsammlung 2025 
 
Wir stellen Ihnen hierfür die aktuellen Kopiervorlagen im neuen Format zur Verfügung. 
Bitte verändern Sie diese inhaltlich nicht! 
Wir ersuchen, die Kopiervorlagen in der Gemeindezeitung/Laufer/Rundschreiben 
rechtzeitig vor dem betreffenden Termin zu veröffentlichen. 
 
Die Informationen sind wichtig, um die Bevölkerung über die Sammlungs- und Anmeldemodalitäten 
zu informieren. Damit werden Probleme bei der Sammlung vermieden.  
Folgende Gemeinden bitte vorbereiten, da der Termin März/April 2025 ist: 
Wolfsbach, Neustadtl/D., Biberbach, Euratsfeld, Ferschnitz, Oed-Oehling, Zeillern, Behamberg 
und Hollenstein 

 
 
 

Ablauf Sperrmüllsammlung 2025 
 
Vom Test- in den Normalbetrieb 
 
Aufgrund der guten Erfahrungen von den Sammlungen aus dem Vorjahr und der wesentlich 
gesteigerten Recyclingquote, wird auch in diesem Jahr das System der getrennten Abholung 
von Holz/Sperrmüll und Altmetall beibehalten. Hierfür bitten wir wieder um Ihre Mithilfe bei 
der Sammlung. 
- Wenn es ökologisch und ökonomisch sinnvoll ist, wird das Altholz und der Sperrmüll in 
jeweils getrennten Touren gesammelt und entsorgt 
- Bei der Sammlung des Altmetalls bitten wir wieder um die Mithilfe Ihrer Gemeinde. 
Hierfür werden ein geeignetes Sammelfahrzeug und mindestens ein Gemeindemitarbeiter (als 
Fahrer des Fahrzeugs) benötigt. Optimalerweise ist ein zweiter Gemeindemitarbeiter 
zusätzlich als Lader vorgesehen. 
- Nach erfolgter Sammlung des Altmetalls unterstützen die Gemeindemitarbeiter bei Bedarf 
den Frächter bei dessen Sammlung des Sperrmülls.  
 

  

Zu diesem Artikel gibt es Downloads: 
https://cloud.gda.gv.at/index.php/s/LMmHnexExkY23EG  

Zu diesem Artikel gibt es Downloads zur Extrasammlungen: 
https://cloud.gda.gv.at/index.php/s/65ctSXRP4ALrnW7  

Bitte geben Sie bis spätestens zwei Monate vor dem geplanten 
Sammeltermin unter folgendem Link Ihre Möglichkeiten zur Mithilfe bekannt: 
https://gda.gv.at/mobile-sperrmuellsamlung-2025 

mailto:post@gda.gv.at
https://cloud.gda.gv.at/index.php/s/LMmHnexExkY23EG
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KLAR! & KEM-aktuell 
 
Leitfaden zur Erhebung von 
Biodiversitätsflächen 

Die 
Klimawandelanpassungsmodellregion 
(KLAR!) Amstetten hat in Zusammenarbeit mit 
MMag. Heidemarie Moser-Sturm einen praxisnahen 
Leitfaden entwickelt, um die Gemeinden bei der Erhebung 
ihrer gemeindeeigenen Biodiversitätsflächen zu 
unterstützen. 
 
Dieser Leitfaden erleichtert es den Gemeinden, die 
Flächen selbstständig zu erfassen, den Klimakompass 
auszufüllen und so das niederösterreichische Klimaziel 
6 zu erreichen. Damit leisten die Gemeinden einen 
wertvollen Beitrag zur Förderung der Artenvielfalt und 
zur Klimawandelanpassung. 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
KLAR! Unterstützungsangebote für 
Gemeinden bis Juni 2025 
 
Die Projekte der KLAR! Amstetten laufen noch bis Ende Juni 
2025. Mitgliedsgemeinden werden gebeten, sich im KLAR! Büro zu 
melden, wenn sie: 

• Unterstützung bei Veranstaltungen oder Infoabenden zu Themen 
der Klimawandelanpassung benötigen (z.B. Begrünung, Beschattung, 
natürliches Kühlen von Gebäuden, Gründächer und Photovoltaik, 
Umweltspaziergänge, Workshops),  
• die Aufenthaltsqualität in Ortszentren verbessern möchten, 

beispielsweise durch Flächenentsiegelung, Baumpflanzungen, 
andere Bepflanzungen (Hecken, Blühstreifen), Beschattungen 
oder öffentliche Wasserstellen, 
• Versickerungsmöglichkeiten schaffen möchten durch 

Draingarden, Schwammstadtprinzip oder andere Varianten, 
• einen öffentlichen Trinkbrunnen errichten möchten, 
• Unterstützung bei der Erhebung der gemeindeeigenen Biodiversitätsflächen in 

Anspruch nehmen wollen, um den Klimakompass auszufüllen und so das Klimaziel 6 
zu erreichen, 

• ein Folgeprojekt zur „Detailstudie Wasserversorgung im Ybbstal“ (Wasserversorgung 
2050) durchgeführt haben oder durchführen möchten, 

• Projektideen zu klimawandelangepassten Themen haben.  

  

Der Leitfaden steht online zur Verfügung unter:  
www.gda.gv.at/klimaziel-10-biodiversitaetsflaechen 

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/klimaziel-10-biodiversitaetsflaechen
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Die gelbe Formel  
Änderungen durch Pfand ab 1.1.2025  
 
Ab 1. Jänner 2025 werden in ganz Österreich sämtliche Leicht- und Metallverpackungen 
gemeinsam in der Gelben Tonne oder im Gelben Sack gesammelt. Gleichzeitig wird in ganz 
Österreich das Einwegpfand für Kunststoff-Getränkeflaschen und Getränkedosen eingeführt. 
Damit ist ganz Österreich auf eine einheitliche Sammlung umgestellt. 
 
Im Jahr 2023 haben wir im GDA auf die gemeinsame Sammlung von Leicht- und 
Metallverpackungen umgestellt. Das Ergebnis war ein durchschnittliches Sammel-Plus von 20 
Prozent. 
Dieses erfolgreiche Sammelmodell wird 2025 flächendeckend in ganz Österreich eingeführt. 
Gemeinsam mit der Einführung des Einwegpfands ist dies ein wichtiger Schritt für mehr 
Umwelt- und Klimaschutz und zur Erreichung der EU-Recyclingquoten. Die Quoten schreiben 
vor, dass bis Ende 2030 70 Prozent aller Verpackungen recycelt, werden müssen. 
 
Österreichs Haushalte gehören zu den fleißigsten Sammlern in ganz Europa. Verpackungen 
getrennt zu sammeln, gehört für mehr als 90 Prozent der Österreicher: innen zum Alltag. Bei 
Altpapier bzw. Weiß- und Buntglas ist die Sammelquote sehr hoch. Bei Kunststoff besteht 
jedoch Aufholbedarf, um die in diesem Bereich vorgeschriebene Recyclingquote von 55 
Prozent im Jahr 2030 zu erzielen.  

 

Unterstützen Sie die Information der Bevölkerung durch Inserat in der Gemeindezeitung und 
LINK auf das Erklärvideo. 
 
Für weitere Informationen auf unserer Homepage unter:                                                              
www.gda.gv.at/das-gelbe 
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ZU ERLEDIGEN –Inserat für Ihre Gemeindezeitung  
https://medien.gda.gv.at/inserate_gelbe_formel_A5_DRUCK_01_ohnefueller.pdf 
 
Video Österreich sammelt 
https://www.youtube.com/watch?v=_CiwP1eSmM0 
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